

2023年12月1日 星期五

第5803期

本期8版

癸卯年 十月十九

十月廿五 大雪

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

国企热潮涌 乡村沐春风 ——浦东区属企业参与乡村振兴一周年观察

一线调查

□记者 刘晴晓 张树良

4月12日,书院镇外灶村村委会的大会场内,70名村民代

表喜气洋洋地聚集在这里,共同迎来了一件大喜事——村集体分红,这也是外灶村乃至书院镇历史上第一次实施收益分红。

5月24日,陆家嘴九六广场上,南汇甜瓜、8424西瓜、年糕、

番茄、龙潭酒酿……“双金生辉”暨“金大团”品牌展示活动走进了高楼林立的城市中心,团团碧玉的西甜瓜火出了“圈”。

一年多来,在浦东新区的城乡之间,逐渐呈现出越来越

多这样的互动和融合。去年10月,浦东新区在全市率先出台《区属企业参与乡村振兴建设发展行动方案》,一场根植于浦东新区农业农村改革发展创新实践基础的新的变革,让浦东新区的乡村振兴涌动着新的热

潮。

时隔一年,对“结对”村镇发展情况的“回头看”,既是对区属国有企业参与乡村振兴的一次复盘,也成为观察浦东新区乡村振兴成色的重要窗口。

(下转2版)

住进“高楼” 地产头茬草莓上市

□记者 许怡彬

11月中下旬开始,清爽可口的地产头茬草莓开始陆续上市,抢“鲜”丰富上海市民的“果盘子”。

走进青浦白鹤草莓产业园,连空气都洋溢着甜蜜的滋味。30亩“天瀑”大棚里的红颜、粉玉等品种草莓率先挂果,开始陆续上市。

“天瀑”让草莓住进“高楼”

“天瀑”,是对立体栽培架的形象比喻,草莓像住进“高楼”一样挂在半空中,一条条基质栽培的草莓在钢铁支架里“安了家”,远望这些支架如瀑布般从天而降,近观绿色藤蔓和草莓果实也如流星倾洒而下,很是神奇。

这些钢铁支架可随时根据需要升降操作,正在棚内摘老叶的黄阿姨自称种了三十几年的草莓,可从没见过这么“威

风”的设备,“我们现在都不用蹲下来工作了,那么多年下来我们腰都多少有点老毛病,站着就能工作对我们来说真的是太好了!”

“目前我们上市的草莓基本是立体栽培大棚里成熟的。”白鹤草莓产业园的销售经理姜学新介绍,由于“天瀑”草莓大棚是封闭式管理模式,生长环境是人为干预的,控温控湿控养料,所以这里的草莓上市早、个头中等,已经开始上市售卖了。

良苗育好果

“主要受制于温度,今年在草莓的结果期,温度偏高,在草莓花芽分化前我们做过花粉检测,基本在50%以上,处于快要分化的状态,可是后续上海的秋冬气温一直偏高,就让草莓处于休眠状态,迟迟不结果,或者果型小。”

为了更好地发展草莓产



记者 袁梓涵 摄

业,产业园整合资源、科技赋能,设立集脱毒草莓组培、驯化、扩繁及栽培一体化的草莓研究所,通过草莓苗组培方式,在无菌环境下利用草莓的组织细胞接种于人工配制的培养基,这样得到的草莓组培苗,在植物学性状、果实性状、丰产性及抗病性等方面均优于自繁苗,可比自繁苗增产30%以上。

白鹤地区拥有草莓种植户拥有丰富的种植经验,为了保证草莓的产量和品质,农户们每年都会在保留一部分自繁苗

的基础上,购入一部分组培苗,从而短年间实现草莓品质的迭代升级。

灌溉水里有“秘诀”

不远处的青浦草莓姑娘庄园以有机标准进行全覆盖生产管理,掀开大棚门帘,只见地栽草莓个大饱满、色泽红艳,煞是可爱。庄园负责人周瑜告诉记者,种出香甜大草莓的秘诀就藏在灌溉水里。

作为氢农业联合实验基地,这里的草莓在生长全过程

都使用富氢水进行浇灌。据介绍,富氢水可以改善土壤环境、杀菌防虫,一方面能减少化肥农药的使用,另一方面还能促进果蔬成长、改良土壤。富氢水灌溉后的草莓,根茎粗壮、生长率及成活率都大大提高。“普通的大棚产量3000斤,富氢水草莓大棚产量可以达到3500斤到4000斤,口感甜度可以提高一度到两度”。周瑜说。

目前尚处本地草莓零星上市阶段,预计今年12月中旬,将有大批量草莓成熟上市。

作,共同努力、携手同行,将现代设施农业推向新的高度。

研讨会上,荷兰王国驻华大使馆农业参赞卡雷尔致欢迎辞。南荷兰省政府高级政策官员爱德华、上海市农业科学院院领导姚训、上海蔬菜食用菌行业协会会长吴梦秋作开幕致辞。荷兰设施农业联盟、上海市农业科学院设施园艺研究所代表作主旨演讲。博特门物流公司、上海现代农业投资发展集团、瓦赫宁根大学等企业和高校代表分别围绕物流增值服务为优化园艺供应链赋能、上海现代农业产业园(横沙新洲)的产业结构及其逻辑、数字园艺与人工智能等主题进行了交流。

中荷研讨会在沪召开

聚焦超大城市现代设施农业可持续发展

□见习记者 张孜怡

对于上海等超大城市而言,保障农产品生产安全和稳定供应,实现可持续发展,是一项责任和使命。荷兰在现代农业和设施农业领域拥有世界领先的技术,温室技术为全球提供了先进的解决方案,能够在极端天气条件下保质保量地全年供应蔬菜。上海作为中荷农业交流的桥头堡,与荷兰在设施农业与园艺产业上的合作紧密。

11月28日,以“超大城市的现代设施农业可持续发展——数字化和智能化设施农业”为主题的中荷研讨会在沪召开。中荷双方专家学者及企业代表齐聚一堂,围绕为超大城市提供解决农产品供应问题的新思路,拓展跨国农业合作新格局,共同探讨设施农业技术创新,了解新一代智能温室技术。

荷兰农业、自然与食品质量部国际合作司代司长马赛尔带领荷兰设施园艺商务代表团

访沪,代表团中19家企业及机构涵盖“从农田到餐桌”的整条农业生产线。马赛尔在开幕致辞中表示,希望通过本次研讨会,中荷双方分享现代设施农业最新技术和经验,加强合作交流,共同探讨超大城市现代设施农业可持续发展方

案。现代设施农业是推进现代农业发展的新赛道,是推进农业农村现代化的重要举措,对上海加快建设具有世界影响力

的社会主义现代化国际大都市,率先基本实现农业农村现代化,形成农业强国的上海方案具有极为重要的意义。上海市农业农村委员会副主任、上海市乡村振兴局副局长叶军平在致辞中表示,长期以来,上海与荷兰在设施农业与园艺产业上合作密切,荷兰全球领先的智能玻璃温室技术为上海统筹做好绿色生态、绿色生产、绿色生活的大文章提供了有益借鉴。希望以此次研讨会为契机,进一步加强荷兰和上海在超大城市设施农业方面的合